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У запропонованих для поліської зони 
технологіях вирощування озимих зернових 
культур передбачається традиційне внесення 
гербіцидів весною в фазі кущіння. Найчасті-
ше це відбувається в третій декаді квітня або 
в першій і другій декаді травня. Виробничий 
досвід засвідчує, що останнім часом спосте-
рігається зниження ефективності гербіцидів, 
які застосовують весною на посівах озимих 
зернових культур з 90% до 40–60%, що ви-
кликає серйозне занепокоєння у сільгоспви-
робників [1, 2]. Основними причинами такої 
ситуації є те, що часто весняне внесен ня піс - 
лясходових гербіцидів проводиться із запіз-
ненням, що пояснюється несприятливими 
для обприскування посівів умовами (силь- 
ний вітер, перезволоження ґрунту, замороз-
ки), а також через брак техніки у весняний 
перевантажений період, інші організаційні 
проблеми.

Запізнене застосування гербіциду призво-
дить до переростання в агроценозах озимих 
зернових культур дводольних бур’янів осін-
ньої популяції, які в ранньовесняний період  
формують достатній шар епікутилярних вос-
ків, що є важливим бар’єром на шляху про-
никнення діючої речовини в клітини мезо-
філу листя, в результаті чого у сегетальної 
рослинності виникає так звана фазова стій-
кість до гербіцидів [3, 4]. Тому захистити такі 
посіви стає проблематично. У таких випад- 
ках виникає потреба застосовувати підвище-
ні в межах допустимих норми витрат гербі-
цидів. За таких умов втрати врожаю від осін-
ньої популяції озимих і зимуючих бур’янів 
сягають 30% від можливого рівня, а іноді на-
віть і більше. Науковцями встановлено, що ці 
втрати в 2–4 рази більші порівняно з втрата-

ми, які спричиняються бур’янами весняної 
популяції [5, 6]. Зазначене вище вказує на те, 
що існує проблема, яка вказує на необхідність 
коректив у здійсненні захисних заходів [7, 8]. 
Тому пошук шляхів підвищення ефективності 
хімічного захисту посівів озимих зернових 
від бур’янів є актуальним і своєчасним.

Гербакритичний період для озимих зер-
нових культур складає перші чотири тижні 
після сівби [4]. Тому важливим є знищити 
бур’яни на початку їх вегетації, тобто у ран-
ній найчутливішій фазі росту і розвитку. Це 
вказує на те, що чим раніше буде проведе-
но хімічне прополювання посівів (у більш 
ранній фазі розвитку культурних рослин), 
тим вищим буде рівень ефективної дії гер-
біциду, і тим менші будуть непродуктивні 
втрати самого препарату [5]. Підсумовуючи 
зазначене вище можна припустити, що існує 
можливість перенесення хімічного пропо-
лювання посівів пшениці озимої з весняного 
періоду на осінній, що дасть змогу зменшити 
шкодочинність бур’янів та підвищити про- 
дуктивний потенціал озимих зернових куль-
тур. Тому метою наших досліджень було ви-
значити оптимальний строк внесення піс-
лясходового гербіциду на посівах пшениці 
озимої, враховуючи біологічні особливості 
культури і сегетальної рослинності.

Умови та методика проведення дослі-
джень. Вивчення особливостей формування 
стану забур’яненості в агроценозі пшениці 
озимої залежно від строків внесення гербі-
циду проводили в умовах достатнього зво-
ложення зони Полісся на дослідному полі 
Інституту сільського господарства Полісся 
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в орному шарі (0–22 см) гумусу — 1,1%, за-
гального азоту 0,055%, рухомого фосфору 
6–8, обмінного калію 7–9 мг на 100 г ґрунту, 
рН 5,7.

Схема досліду передбачала такі варіанти 
внесення гербіциду: 1 — без використання 
гербіциду (контроль); 2 — обприскування  
посівів восени післясходовим гербіцидом Ел - 
лай Супер 70, в. г. з нормою витрати препа-
рату 15 г/га, яке проводили 13 жовтня; 3 —  
обприскування посівів весною післясходо- 
вим гербіцидом Еллай Супер 70, в. г. з нор-
мою витрати препарату 15 г/га, яке прово-
дили 20 квітня.

Пшеницю озима сорту Подолянка виро-
щували у типовій для умов Полісся 9-пільній 
зерно-просапній сівозміні, попередником 
якої була конюшина лучна.

Під час проведення досліджень користува-
лись загальноприйнятими методиками облі-
ку бур’янів. Проводили його на постійно за-
кріплених площадках розміром 0,5 м ×0,5 м  
(0,25 м2), кількістю 8 шт. на кожному варі-
анті в триразовій повторності в три строки:  
кількісним методом на час появи сходів і вес - 
ною в фазі повного кущіння культури та кіль-
кісно-ваговим — перед збиранням урожаю. 
Для оцінки шкодочинності бур’янів щодо 
культурних рослин створювали ділянки, де 
забур’яненість відсутня. Визначення ступеня 
пригнічення культурою бур’янів проводили 
за методикою П.М. Лазаускаса (1980).

Результати досліджень. Спостереження 
в посівах пшениці озимої за видовим скла-
дом бур’янів засвідчили, що в осінній пері-
од створюються сприятливі умови для про-
ростання найбільш шкодочинних озимих і 
зимуючих видів бур’янів, які мають високу 
біоекологічну сумісність з культурою. Сходи 

бур’янів з’являються практично одночасно з 
появою сходів пшениці озимої. У бур’яновому 
угрупуванні осінньої популяції в основному 
переважають — ромашка непахуча, грицики 
звичайні, фіалка польова, метлюг звичайний, 
пирій повзучий. Велику частку (49%) стано-
вить ромашка непахуча. Восени з понижен-
ням температури повітря до 5–7°С пророс-
тання та ріст бур’янів уповільнюється. Без 
належного осіннього захисту посівів на ран-
ніх етапах органогенезу зростає імовірність 
підвищення забур’яненості посівів весною.

У весняно-літній період у посівах пшениці 
озимої з’являється багато нових сходів метлю-
гу звичайного і грициків звичайних. Встанов-
лено, що в структурному розподілі бур’янів, 
що проростають в агроценозі пшениці озимої 
впродовж весняно-літньої вегетації найбіль-
шу частку (63,7% від загальної кількості) зай-
мають озимі і зимуючі види. Частка ранніх 
ярих видів становить 22,6%, пізніх ярих 9,5%, 
багаторічних 4,2% (рис. 1). Зазначені вище 
угрупування бур’янів є типовими для посівів 
пшениці озимої зони Полісся як за видовим 
складом, так і за рівнем наявності. Співвід-
ношення видів бур’янів засвідчує, що за три-
валістю життя переважає малорічний тип 
забур’яненості. За належністю до ботанічного 
складу бур’янове угрупування відноситься до 
однодольно-дводольного класу.

Перед збиранням культури в структурній 
масі бур’янового угрупування найбільшу 
частку від загальної кількості становить ро-
машка непахуча (36%) та метлюг звичай-
ний (48%), що вказує на їх високу конкурен-
тоздатність по відношенню до інших видів 
бур’янів. Метлюг звичайний є типовим пред-
ставником Поліської зони, що здатний роз-
виватись в умовах теплої осені і зими. Спо-
стереження показують, що останнім часом 
він став масовим на орних землях Полісся, 
збільшується чисельність і ромашки непаху-
чої. Причиною такого гербологічного стану 
є те, що для хімічного прополювання посівів 
озимих зернових у виробництві тривалий 
час застосовували препарати групи 2,4 Д, які 
малоефективні проти зазначених вище ви-
дів бур’янів. Крім того, препарати цієї групи 
слабо знищують багаторічні види бур’янів і 
ефективно спрацьовують за порівняно висо-
кої температури повітря (вище +12–15°С).

Враховуючи зазначені вище аспекти ми 
провели аналіз осіннього температурного 
режиму за 2001–2010 рр., який засвідчив, 
що в вересні та жовтні температура повітря 
впродовж зазначених років була на 0,1–3,9°С 

рис. 1. структурний розподіл бур’янів в агро-
ценозі пшениці озимої весною перед оброб-
кою його гербіцидом
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вищою порівняно з середніми багаторічними 
показниками. Такий температурний режим є 
достатнім для застосування в осінній період 
післясходового гербіциду. Крім того, за від-
носно високої вологості повітря зменшується 
випаровування робочого розчину та підви-
щується ступінь осідання крапель на обро-
блену поверхню рослин, що дає можливість 
застосовувати найнижчу в межах допустимої 
норму препарату.

Результати осіннього обліку бур’янів у дос - 
ліді засвідчили, що загальний рівень забу-
р’яненості на початку вегетації пшениці 
озимої до внесення гербіциду визначається 
потенційною забур’яненістю ґрунту, тому є  
надто високим. На 1 м2 налічувалось в се-
редньому 260 шт. бур’янів різних видів, у 
тому числі озимих і зимуючих 183 шт./м2, 
тоді як орієнтований економічний поріг шко-
дочинності для малорічних бур’янів стано-
вить 16, для багаторічних — 1 рослина. Це 
вказує на те, що така щільність бур’янів у 
кілька разів перевищує критерій допустимо- 
го рівня забур’яненості. Під час осіннього об-
ліку бур’яни перебувають на ранній стадії 
розвитку, частина з них у фазі проростків, 
інші формують 2–4 справжніх листки, висо-
та їх не перевищує 8–10 см. Високий рівень 

забур’яненості та розвиток бур’янів указують 
на необхідність застосування в осінній період  
хімічного захисту. Тому нами для захисту 
посівів пшениці озимої від бур’янів було 
вибрано для застосування в осінній період 
сучасний високоселективний післясходовий 
гербіцид Еллай Супер 70, в.г., який активно 
діє проти озимих і зимуючих видів бур’янів, 
а також добре спрацьовує в умовах знижених 
температур (від 5°С і більше). В цьому ви-
падку обприскування посівів проводили за 
температури повітря 12–13°С (13 жовтня).

У табл. 1 наведено дані біологічної ефек-
тивності застосування післясходового гербі-
циду Еллай Супер, 70 в.г. залежно від строків 
його внесення. Встановлено, що за відсутності 
хімічного контролю більшість видів бур’янів 
в агроценозі пшениці озимої, на час збиран-
ня урожаю, встигають досягти генеративної 
стадії розвитку, формують насіння. Метлюг 
звичайний і ромашка непахуча, утворюють 
потужні рослини з багаточисленними роз-
галуженнями, які активно використовують 
основні фактори життя, конкуренто здатність 
їх підвищується по відношенню до культур-
них рослин. Спрощення технології вирощу-
вання пшениці озимої, шляхом відмови від 
хімічних засобів захисту культурних рослин, 

1. рівень забур’яненості посівів пшениці озимої залежно від строків застосування післясходо-
вого гербіциду та господарська його ефективність, середнє за 2009–2010 рр.

Показник

Контроль  
(без використання 

гербіциду) 

Внесення гербіциду Еллай Супер 70 в.г.

восени на початку 
кущіння культури

весною в кінці повного 
кущіння культури

всього 
в т.ч.

озимих 
і зимуючих

видів 
всього 

в т.ч.
озимих 

і зимуючих
видів 

всього 
в т.ч. 

озимих  
і зимуючих 

видів 

Кількість бур’янів після внесення 
гербіцидів, шт./м2 260 183 54 5 245 98
Біологічна ефективність хімічного 
захисту, % — — 79,2 97,2 57,6 46,4
Кількість бур’янів перед збиранням 
культури, шт./м2

243 190 34 6 132 47
Зниження кількості бур’янів  
до контролю, % — — 86,0 96,8 45,7 64,7
Надземна сира маса бур’янів  
перед збиранням урожаю, г/м2 610 570 68 40 276 220
Зниження сирої маси бур’янів  
до контролю, % — — 88,8 92,9 54,7 61,4
Урожайність зерна, ц/га 20,1 31,4 25,1
Підвищення врожайності 
порівняно з контролем

ц/га 11,3 5,0
% 56,2 24,9
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призводить до зростання рівня загальної за-
бур’яненості посівів, особливо на ранніх ета-
пах органогенезу, що, в свою чергу, впливає 
на формування рівня урожайності.

Встановлено, що хімічне прополювання  
посівів пшениці озимої, яке проводили восе-
ни виявилося достатньо ефективним. Своє-
часне обприскування посівів хімічною робо-
чою рідиною не дає змоги бур’янам у самих 
чутливих фазах їх онтогенезу відновлювати 
процеси фотосинтезу і призводить до їх за-
гибелі. Загальний рівень забур’яненості на 
початку вегетації пшениці озимої зменшу-
ється в середньому на 79,2% порівняно до ви-
хідного показника (260 шт./м2). При цьому 
загибель озимих і зимуючих видів становить 
97,2%. Перед збиранням урожаю зниження 
кількості бур’янів становило 96,8% порівня-
но з необробленими посівами. В результаті 
хімічного захисту агроценоз пшениці ози-
мої звільняється від першої хвилі озимих і 
зимуючих видів бур’янів осінньої популяції, 
які є основними конкурентами культури. Це 
забезпечує на початку вегетації культурним 
рослинам оптимальні умови для росту і роз-
витку, дає можливість в перші фази розви-
ватися без конкуренції з боку бур’янів.

За даними спостережень, на ділянках осін-
нього внесення гербіциду переважна біль-
шість бур’янів, що з’являється весною не мо - 
же пройти світлову стадію розвитку, знахо-
дяться у пригніченому стані, не квітують і не 
утворюють життєздатного насіння, пізні ярі 
види перебувають у фазі сходів. Пригнічення 
другої хвилі бур’янів відбуваються за рахунок 
збільшення конкурентоспроможності самої 
культури.

Весною сприятливі погодні умови для вне-
сення післясходового гербіциду спостеріга-
лися в третій декаді квітня. Однак зимуючі 
види бур’янів відновлювали вегетацію за 
температури повітря від 0°С, тоді як озими-
на — при 5°С. До часу внесення гербіциду 
бур’яни конкурують з культурними рослина-
ми, активно вегетують, забираючи продук-
тивну вологу з ґрунту та поживні речовини 
із внесеного добрива, які застосовують рано 
весною для підживлення культурних рослин. 
Спостереження, що проводили весною, через 
30 днів після внесення гербіциду дали мож-
ливість оцінити його ефективність. Застосу-
вання гербіциду Еллай Супер 70, в.г. весною 
в фазі повного кущіння культури (20 квітня) 
сприяло в середньому зменшенню загальної 
забур’яненості посівів на 57,6% порівняно з 
вихідним показником (340 шт./м2). На мо-

мент обприскування висота більшості видів 
бур’янів сягала 12–15 см, які за такого роз-
витку мають високу стійкість до гербіциду. 
Найменш чутливими до гербіциду виявилися 
добре розвинуті озимі і зимуючі види бур’янів 
осінньої вегетації. Перед збиранням урожаю 
зниження кількості бур’янів становило 54,7% 
порівняно з необробленими посівами. На кі-
нець вегетації пшениці озимої, на ділянках, 
де гербіцид вносили весною, бур’яни знахо - 
дились переважно в середньому ярусі сте-
блостою пшениці, більшість з них утворю-
вала життєздатне насіння.

Вегетативна маса бур’янів є більш значи-
мим показником, що впливає на урожайність 
культури і можливість її формування. Нако-
пичення її величини, в першу чергу, визнача-
ється біологічними особливостями культури. 
Найбільша біомаса бур’янів формувалася на 
контролі, де вага її у сирому стані становила 
610 г/м2, у повітряно-сухому 320 г/м2, що  
свідчить про низьку конкурентоздатність 
культурних рослин без хімічного прополю-
вання посівів. На гербіцидних фонах крім 
того, що зменшується значна частина бур’я-
нів, обмежується здатність рослин, що ви-
жили накопичувати вегетативну масу. Вста-
новлено, що зниження сирої маси бур’янів до 
контролю за осіннього внесення гербіциду 
становить 88,8% і 54,7% — за весняного. За-
значене вище вказує на те, що хімічне пропо-
лювання, яке проводять весною, забезпечує 
дещо нижчий рівень контролю бур’янів по-
рівняно з осіннім.

На можливість формувати масу рослин 
бур’янів значний вплив проявляють росли-
ни культури, створюючи в посівах потужний 
ефект затінення ослаблених гербіцидами рос-
лин бур’янів, що вижили після дії гербіциду. 
Тому на фоні хімічного прополювання посі-
вів, у результаті зменшення забур’яненості, 
створюються більш сприятливі умови для 
росту і розвитку культурних рослин, в резуль-
таті чого посилюється пригнічення бур’янів 
культурними рослинами, що створює пере - 
ваги для культури у формуванні конкурент-
них відносин. Встановлено, що на контро-
лі коефіцієнт співвідношення маси рослин 
культури до маси бур’янів становить 1,8, що 
вказує на низький конкурентний потенціал 
культури. За весняного внесення гербіциду 
цей показник підвищувався до 3,7, за осін-
нього — до 20,6. Тобто хімічне прополюван-
ня посівів пшениці озимої, особливо за осін-
нього внесення гербіциду значно послаблює 
конкуренцію між культурними рослинами і 
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бур’янами, внаслідок зниження чисельності 
бур’янів та їх маси. Тому за відсутності конт-
ролю бур’янів рослини пшениці озимої у кон-
курентній боротьбі поступаються бур’яновій 
рослинності. Це вказує на те, що хімічний 
захист посівів пшениці озимої від бур’янів 
потрібно здійснити в ранній період їх веге-
тації, тобто до того часу поки бур’яни ще не 
сформують порівняно велику масу, яка буде 
стійкою до дії гербіциду.

Формування маси бур’янів в агроценозі 
пшениці озимої зумовлюється виносом по-
живних елементів живлення, тобто відчужен-
ням їх з ґрунту, внаслідок чого створюються 
несприятливі умови для росту і розвитку 
культурних рослин (табл. 2). Розрахунки за-
свідчили, що без хімічного захисту засвоєн-
ня і використання доступних сполук азоту 
бур’янами становить 64 кг/га, фосфору — 
20,5 кг/га, калію — 70,4 кг/га. Весняне вне-
сення гербіциду зменшує винос бур’янами 
основних елементів живлення в 2,6–2,7 раза 
порівняно з безгербіцидним контролем. За 
осіннього внесення гербіциду винос пожив-
них речовин бур’янами в 5,5–6,6 раза мен-
ший, ніж за весняного. Це вказує на те, що 
успішно проведений захист пшениці озимої 
від бур’янів в осінній період дає змогу збе-
регти ту кількість поживних речовин, яка 
витрачається на формування маси бур’янів 
в її посівах. Крім того, осіннє внесення гер-
біциду дає можливість підвищити ефектив- 
ність весняно-літніх підживлень, так як еле-
менти живлення більше засвоюються куль-
турними рослинами.

Відмічено позитивний вплив хімічного 
захисту від бур’янів на формування струк-
турних елементів продуктивності рослин 
пшениці озимої у кінцевому господарському 

врожаї, які за осіннього внесення гербіциду 
на 13–23% були вищими, ніж за весняного 
внесення, що позитивно вплинуло на форму-
вання її врожайності.

Важливим структурним елементом, від 
якого залежить величина врожайності, є маса 
1000 зерен. За осіннього внесення гербіциду 
цей показник був на 9,5% вищим порівняно з 
варіантами, де гербіцид вносили весною. По-
казники якості зерна на варіантах з хімічним 
захистом також підвищувалися: вміст білка 
на 10,9%, клейковини на 23,2% порівняно 
з контрольним варіантом без застосування 
гербіциду.

Кореляційний аналіз між кількістю бу р’я-
нів, їх повітряно-сухою масою та середньою 
урожайністю показав, що між зазначеними 
показниками існує досить тісний зворотний  
зв’язок (r=0,75–0,87), що свідчить про знач-
ний вплив рівня забур’яненості на урожай-
ність пшениці озимої. На контрольних ва - 
ріантах, де хімічне прополювання не про-
водили, урожайність пшениці озимої була 
порівняно невисокою — 20,1 ц/га, що зумов-
лено високим рівнем забур’яненості посівів, 
внаслідок гострої конкуренції бур’янів і куль-
тури впродовж вегетації за основні фактори 
живлення.

Хімічне прополювання є дієвим заходом і 
важливим елементом інтегрованої системи 
захисту посівів пшениці озимої від бур’янів, 
дає можливість по господарськи використо-
вувати значні резерви підвищення врожай-
ності культури.

Осіннє застосування гербіциду Еллай Су-
пер 70 в. г. підвищує урожайність пшениці 
озимої на 11,3 ц/га або на 56,2% порівняно 
до контролю. За внесення гербіциду Еллай 
Супер 70 в. г. весною приріст зерна, порівня-

2. вміст і винос основних елементів живлення бур’янами в агроценозі пшениці озимої, серед-
нє за 2009–2010 рр.

Показник
Контроль  

(без використання 
гербіциду)

 Строк застосування гербіциду Еллай Супер 70 в.г.

восени на початку 
кущіння культури

весною в кінці повного 
кущіння культури

Суха маса бур’янів, ц/га 32,0 2,5 13,8

Вміст елементів живлення  
в надземній масі бур’янів, %

N 2,00 1,78 1,84
Р2О5 0,64 0,52 0,56
К2О 2,20 1,54 1,87

Винос елементів живлення 
надземною масою бур’янів, 
кг/га

N 64,0 4,5 25,0
Р2О5 20,0 1,3 7,7
К2О 70,4 3,9 25,8
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но з контролем був менший, ніж за осіннього 
і становив 5,0 ц/га або на 24,9%. Засоби хі-
мічного контролю бур’янів, що застосовували 
восени, забезпечили підвищення урожайно-
сті зерна пшениці озимої порівняно до вес-
няного використання гербіциду на 6,3 ц/га  
(20,1%). Відносно високі прирости врожай-
ності свідчать про велику шкодочинність 
бур’янів, або вказують на значні втрати уро-
жайності за відсутності належного захисту 
посівів.

Розрахунки показують, що проведення хі-
мічного захисту посівів пшениці озимої від 
бур’янів за допомогою гербіциду Еллай Супер 
70 в.г. з нормою витрати препарату 15 г/га 

збільшує виробничі витрати на 4,7–5,7% по-
рівняно з технологією без його використання 
(табл. 3). Виявилося, що найбільш прибутко-
вим і рентабельним було застосування після-
сходового гербіциду восени. Найважливішим 
показником ефективності технологічного 
процесу є умовно-чистий прибуток, який за 
осіннього внесення гербіциду становив 2503 
грн/га, тоді як за весняного — 1579 грн/га, 
тобто збільшився на 36,9%. Рівень рентабель-
ності за обробки посівів восени збільшився 
в 2,5 раза, за весняного в 1,6 раза порівняно 
з технологією, де хімічний захист не прово-
дили. Вартість 1 га обробки пшениці озимої 
зазначеним гербіцидом коштує 77,0 грн.

висновки

3. економічна ефективність вирощування пшениці озимої, залежно від строків застосування 
післясходового гербіциду, 2009–2010 рр.

Показник
Контроль (без 
використання

гербіциду)

Внесення гербіциду Еллай Супер 70 в.г.

восени на початку 
кущіння культури 

весною в кінці повного 
кущіння культури

І. Вихідні дані:
1. Урожайність, т/га 2,01 3,14 2,51
2. Вартість урожаю, грн 3015 4710 3765
3. Ціна гербіциду Еллай Супер 70 в.г. грн/кг — 3507,8 3507,8
4. Витрати:

–  на вирощування урожаю, грн/га 2087 2207 2186
–  в т.ч. на придбання гербіциду, грн/га 52,6 52,6
–  на придбання і застосування 

гербіциду (вартість обробки), грн/га 77,0 77,0
ІІ. Розрахункові дані:

1. Додатковий урожай, т/га — 1,13 0,5
2. Собівартість 1 ц зерна, грн 103,8 70,3 87,1
3. Умовно чистий прибуток, грн/га 928 2503 1579
4. Рентабельність виробництва, % 44,5 113,4 72,2

На основі аналізу середньої багаторічної 
температури повітря, що спостерігаєть-
ся в зоні Полісся під час осіннього розвитку 
пшениці озимої та наявності гербіцидів, які 
здатні спрацьовувати в умовах знижених 
температур (від 5°С і більше) встановлено 
можливість перенесення хімічного прополю-
вання посівів від бур’янів з весняного тради-
ційного періоду на осінній.

Осіннє внесення післясходового гербіциду в 
посівах пшениці озимої забезпечує культур-
ним рослинам на початку вегетації опти-

мальні умови для росту і розвитку, так 
як агроценоз звільняється від першої хвилі 
бур’янів осінньої популяції, які є основними 
конкурентами культури і сприяє підвищенню 
селективної дії гербіциду по знищенню озимих 
видів бур’янів до 97,2% у порівнянні з 46,4% 
за весняного внесення.

За осіннього внесення гербіциду винос по-
живних речовин бур’янами в 5,5–6,6 раза 
менший, ніж за весняного, що дає змогу збе-
регти поживні речовини, які витрачаються 
на формування бур’янової рослинності, в ре-
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ко, В.П. Васильєв та ін.; за ред. М.П. Лісового. — 
К.: Урожай, 1999. — С. 56–58.

зультаті чого підвищується ефективність 
весняно-літніх підживлень.

За рахунок підвищення конкурентоздат-
ності культурних рослин осіннє внесення піс-
лясходового гербіциду Еллай Супер 70 в.г. у 

нормі 15 г/га дає можливість отримати при-
ріст урожаю пшениці озимої 6,3 ц/га (20,1%) 
і забезпечує зниження собівартості зерна на 
20% та підвищення рівня рентабельності в 
1,5 раза порівняно з весняним внесенням.

сучасниЙ погляд на Технології  
в рослинницТві

Розробник — Інститут сільського господарства Полісся НААН.
Автори — Вишневська О.В., Храпійчук І.П., Маркіна О.В.,  

Тугуєва І.В., Дідківський С.Ю., Мельниченко А.М.
ПП “ФІАНІС-Т” М.М. Нікітін, м. Дніпропетровськ

Дослідами доведено, що вітчизняний активатор росту Грейнактив сприяє росту вро-
жайності культур, підвищує адаптивність технологій до стресових умов.

Так, використання його для позакореневого підживлення рослин райграсу багатоукіс-
ного сприяє збільшенню врожаю його насіння на 69% до контролю. При використанні 
препарату в технологіях вирощування однорічних бобових культур (пелюшки, люпину 
вузьколистого, серадели посівної) встановлено збільшення їх продуктивності при ви-
рощуванні на зелену масу до 67% та на зерно до 78 з одночасним підняттям стійкості 
рослин до негативних абіотичних факторів.

При допосівній обробці насіння пшениці озимої сорту Столична препаратом Грейн-
актив встановлено вищу стійкість рослин до посухи, активізацію ростових процесів в 
1,0–1,15 раза та збільшення продуктивності в 1,37 раза.

За додатковою інформацією звертатися за адресою:
ІНСТИТУТ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА ПОЛІССЯ НААН.

10007, м. Житомир, шосе Київське, 131.
Тел. (0412) 48-61-13, О.В.Вишневська

ПП “ФІАНІС-Т” М.М. Нікітін, м. Дніпропетровськ.  
Тел. (098) 448-51-08
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